

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 85.

Luni, Marți 16 (28) Aprilie

1885.

Brașov, 15 (27) Aprilie 1885.

Să fie ore ați sub sfântul sôre óment mai fericit ca Ungurii din Clușiu? Ar crede omul, că acești favoriți ai timpului sunt osia în jurul căreia se învârtesc întregul globu unguresc, când vede cum sdrobitorul Jupiteru cu ochelarii verđi din Peșta îi scaldă în lumina cea mai prietinosă și blândă a cerului azuriu, pre când contra celorlalți, cari nu sunt favoriți, trâmite fulgere și trăsnete.

Cerut'au răsfațaii copii dela tătucul din Peșta ca să le facă puțină voiă bună, hazu și bucuria, tunându și fulgerându în potriua unor județe din țera Ardealului, pentru că aceste județe au refusat de a luá parte activă la comedia de maghiarisare, ce au arangiat'o ei în Clușiu, și pentru că avură curagiul patriotic de a declara pe față, că această comedia, ori și cătă de nevinovată s'ar păre ea la prima vedere, pôte deveni amenințătoare desvoltării naționalităților nemaghiare din țera, dacă guvernul va suferi, ca actorii agitatori să-o jóce negenați până la sfârșit.

Dorința Clușenilor s'a împlinit. Trăsnetele și fulgerile au urmatu cu multă iuțelă unul după altul.

Ministrul de interne a cassatú mai înteu decisiunea luată de cetățenii de a doua mână din comitatul Bistrița-Năsăud și alaltăeri foile din Clușiu avură bucuria și fericirea de a puté anunța la călcăiul manifestului „cătră națiune,“ ce-lu publică presidiul nouei societăți de maghiarisare, apelându în numele lui Kossuth la conlucrarea tuturor Maghiarilor, avură fericirea, și cémă, de a puté anunța cetitorilor lor, că ministrul de interne a cassatú și decisiunea reprezentanței comitatului Sibiu, dându-i totodată o lecțiune de bună purtare și de patriotism.

Rescriptul prin care d-lu ministru-președinte Tisza ca ministru de interne cassază hotărîrea adunării comitatense a Sibiului din 28. Martie a. c. dovedesce în modu neresturnabilu, că așa čisa „reuniune maghiară de cultură“ din Clușiu este însăși opera guvernului, care voiesce a organiza contra noastră glótele societății maghiare, ca cu ajutorul lor să pótă dobândi succese mai grabnice și mai sigure pe tărémul maghiarisării.

Nu era de lipsă ca să vină însuși d. Tisza să ne spună, că tóte cele ce se petrec în Clușiu sunt înscenate de ómenii guvernului. Acesta o sciau și o vedeu chiar și orbii. Dacă dar d-lu Tisza a aflatu de bine de a se pronunța în modu atâtu de categoricu în favórea agitațiilor pentru „lățirea limbei oficiale a statului,“ elu a făcut'o această cu scopu de a încuragia tendințele de maghiarisare, ce le-a condamnatu reprezentanța județului Sibiu.

D-lu Tisza, ori câtu de șiretu ar crede elu că este, s'a incurcatu de astă-dată, în rescriptul său dela 21 l. c., ce-lu publicămú mai josu, în misce contradicții așa de mari, încátu prea ieșe în ivelă tendința sa de-a suprimá desvoltarea națională a Nemaghiarilor.

Đice d. Tisza, că dacă „municipiul Sibiului“ s'ar refusatú simplu reuniunii din Clușiu sprijinul său, elu n'avea să facă nici o observare. Dar densusul recunoșce, că nimeni nu pôte să-lu, în contra voinții sale, de a sprijini reu-

niunea din Clușiu, dar nu'l recunoșce nimenu dreptul de a o critica, condamnându tendințele ei.

Ce va să đică asta? Dacă ni se ia dreptul de a critica acea reuniune, nu ni se impune prin această chiar să o sprijinim? Când parte din cetățenii unui statú constituționalu sunt declarați de cătră șeful guvernului de hepatrioți, fiind că arată motivele pentru cari refusă a sprijini o reuniune de caracteru privatú, nu este această o presiune ce se face asupra lor în favórea acelei reuniuni?

Dar contradicțiile, în cari se încurcă ministrul, se esplică destul de lámuritu prin aceea, că densusul stabilește principiul fatalu, după care fiecare cismaru maghiaru este îndreptățitu și autorisatú de a contribui, după cum flú taiá pe elu capul, pentru lățirea limbei statului între cetățenii nemaghiari, ér aceștia să nu cuteze a'i face nici o observare, dacă voru să fie și să rămână bun patrioți!?

Unde ne vomu opri, dacă vomu porni'o pe acestu prețipișu în josu? D-lu Tisza, suntemú siguri, nu și-a datú samă de această când a scrisu rescriptul cătră comitatul Sibiului.

Conflictul anglo-rusú

După cum spunú cele mai noue sciri despre stadiul în care se află conflictul anglo-rusú, „Temps“ vede pacea amenințată. Anglia a încercatú de repetite ori și forte urgentu, ca să obțină dela Pórtá libera trecere prin Dardanele și Bosfor, și a făcutú Sultanului importante promisiuni, că i va da subsidii bănesci, precum și unele teritorii ce le-a perditú în Asia prin tractatul dela Berlinu. De altá parte Austro-Ungaria, Germania și Francia au făcutú pe Pórtá atentá la pericolele cărora se espune, în casul când din partea ei s'ar rupe tractatul din Berlinu. Sultanul n'a luatú nici o hotărîre.

Foile englese anunță, că relațiunile cu Rusia suntú încă forte încordate. Corespondeentul din Petersburg alú fóiei „Daily News“ dá sub rezervá scirea, că însemnate masse de trupe rusesci au începutú a înainta spre Tírput. În atelierile marinei din Kronstadt se lucră și și nópte cu o grabă febrilă, așa că la deschiderea navigațiunii flota din Marea baltică va fi gata de luptă. Acești activitate energică domnesce în forturi și baterii. Vr'o 1000 de torpilare suntú gata de a se așeđa pentru apărarea căii de apă. Vr'o sută de minere s'au formatú în doué flotile. Scopul acestorú flotile torpilare este apărarea litoralilor sinului finicu și Mării baltice.

Pe de altá parte „Standard“ anunță, că admiralitatea englesă a ordonatú echiparea a 40 de canoniere și flota din canalu să se pregătésca de răsboiu. Acești fóia anunță din Tírput, că corpuri mari de trupe rusesci suntú îndreptate dela Marea caspică spre granițele afganistane.

O telegramă din Petersburg comunică, că unu ordinu de đí alú ministrului de răsboiu dispune, ca statul personalu alú corpului ofiterescú alú celorú 10 regimente de infanteriá de gardă să se mărescă cu câte 7, alú celorú 3 bataliône de vânători de gardă și 24 de bataliône de vânători ale armatei cu câte 2 oficieri subalterni. Mai departe s'a ordonatú, ca imediatu să se mărescă statul personalu alú regimentelorú de grenadier și ale armatei, și anume în districtulú militarú alú Varșoviei cu câte 5, alú Vilnei, Chievului și Odesei cu câte 4, ér alú celorlalte districte cu câte 1 oficeru subalternu. Statul personalu alú tuturorú regimentelorú de infanteriá se va mări succesivú cu 7 oficieri.

Corespondeentul din Viena alú lui „Times“ comunică, că comitele Kalnoky ar fi đisú cătră unu diplomatú, că speranța sa în susținerea păcii a slăbitú forte multu. Dar peste totú, đice „Times“, starea cestiunii afgane e rea și în cercurile diplomatice mai că nu se mai crede în susținerea păcii, pentru că guvernulú rusú voiesce răsboiu.

După cum spune „Central News“ din Londra, se vorbesce chiar că, deórece Emirul se opune trecerei trupelorú englese prin Afganistanu, cabinetulú englesú nutresce părerea, că cea dinteu bubuitură de tunú se va auđi în Europa.

Conflictul din Asia centrală și Turcia.

După rapórtel ce au eșitú până acuma la lumină, nu se scie cu tótá certitudinea, cine a începutú la 30 Martie mai înteu lupta Rușii séu Afganii. După rapórtulú lui Lumsden, reprezentantulú englesú din Asia, ar fi începutú lupta Rușii, ér generalulú rusescu Komarov susține în rapórtulú său cătră ministeru, că oficerii englesi au provocatú încăerarea cu Afganii. Pentru ca să se lámurésca lucrulú pe deplinú, guvernulú englesú stăruesce să se facă la fața locului o cercetare rigurosă, ér ministrulú rusescu đice, că densusul are deplină încredere în rapórtulú generalului său și socotesce, că o astfel de cercetare este de prisosú. Foile din Londra, câtú și cele din Petersburgú ne facú a crede, că conflictulú dintre aceste doué puteri va duce în urma urmelorú la unu răsboiu periculosu. La atitudinea điarelorú se mai adauge încă o împrejurare și mai momentosă, care ne autorisază a crede mai multú în răsboiu, decâtú în pace. În đilele din urmă Gladstone ar fi ceratú dela parlamentulú englesú unu creditú de đece milióne de livre sterlinge, séu o sută de milióne florini.

Totú cu posibilitatea unui răsboiu dintre Anglia și dintre Rusia capetá Turcia o însemnătate particulară, sé nu đicemú capitală, din caúsă că Turcia are în mânilé sale cheile porțilorú, cari ducú în Marea négră. Acuma atâtú Rusia, câtú și Anglia facú pe întrecute curte Turciei. Biéta Turcia se află într'o pozițiune forte critică și grea, că nu scie în brațele căreia dintre cele doué puteri să se arunce. Pôte că Turcia s'ar aruncá în brațele Angliei, dará Austria și Germania, cari dorescu, ca pacea europenă să nu se turbure, facú mare presiune asupra Turciei indemnându - o, ca în casulú când s'ar încinge unu răsboiu între Anglia și între Rusia să păzésca stricta neutralitate, conformú tractelorú europene, pe care Turcia nu le pôte deláturá numai singurá. Este dreptú, că deschidându-se strimtorile mărilorú pentru flota englesă, ar suferi orașele rusesci de pela malurile Mării negre mari stricaciuni, apoi pe lângă aceea s'ar puté ușorú nasce o conflagrațiune generală în Europa. Diplomația austriacă și germană, dacă într'adeverú iubescé pacea, ar trebui să și puná tóte silințele, ca să deláturé răsboiulú dintre aceste doué puteri mari europene. Este lucru constatatu și cunoscutú, că Anglia voiesce pacea și nu doresce răsboiulú, dar Rusia, precum a umblatú de đece ani încóce după cuceriri, așa și acuma își bate capulú cum să împreune cu imperiulú său câtú mai multú teritoriu în Asia centrală. De aceea diplomația ar trebui să facă presiune tocmai asupra Rusiei. Voiescu diplomații ca să deláturé răsboiulú atuncí — esclamá „N. fr. Presse“ — să și arate influința autorității lorú nu în Londra și Constantinopolú, ci tocmai în Petersburg, că acolo se află vatra răsboiului. Pe Rusia să o facă să și modereze póte sale nesățioșe pupá țeri străine, ceea ce le-ar face numai onóre. Pe de altá parte noi nici într'unu chipú nu amú sfátui pe Turcia, ca să deschidá Dardanelele și Bosforulú pentru flota engleză, dar nici n'amú dori ca Germania și Austria să facă pe Turcia de silă, ca să țină în favorulú Rusiei mările închise, pentru că tocmai prin sila ce ar face-o asupra Turciei s'ar putea nasce unu răsboiu forte periculosu pentru Europa și cu deosebire pentru monarhia austriacă, în care nemulțămirele naționalitățilorú fierbú ca unu vulcanú, care stă să prorumpá. În orice casú mai bine ar fi când Turcia de capulú ei ar decide neutralitatea, căci atuncí s'arú puté mai ușorú deláturá tóte pericolele.

Cassarea hotărîrii comitatului Sibiu.

Am comunicatú într'unulú din numerile trecute ale fóiei nóstre, că ministrulú Tisza a cas-

comitatului Sibiu în afacerea reuniunii ardelen de maghiarisare din Clușiu. Dămă astăzi după „Nemzet“, din cuvântul în cuvânt motivele, cu care ministrul Tisza cassază această hotărâre:

»Am examinat — țice ministrul Tisza — această hotărâre a municipiului în puterea dreptului meu legal de control și declară înainte de toate, că eu n'asău află absolut nimic de observat, dacă municipiul s'ar fi mărginit a respinge sprijinul cerut de reuniunea maghiară de cultură. Totuși cu atât mai mult trebuie să află defectuosă acea hotărâre, fiindcă municipiul condamnă în ea acea nisuință patriotică a reuniunii maghiare de cultură, care țintesc să lătescă limba oficială a statului ungar și între cetățenii țării de limbă nemaghiară și acestor cetățeni să li se ofere pe cale socială mijlocele și ocaziunea de a-și însuși limba oficială a statului. Această nisuință se stigmatizează ca nelegală și ca una, ce ar ținti la apăsarea cetățenilor țării de limbă nemaghiară. Municipiul din cauza acestui apel al unei reuniuni, care atât cu scopul său, cât și cu mijlocele alese pentru ajungerea acestei ținte a rămas deplin pe tărâmul legalității, prin hotărârea respingătoare precum și prin adresa amintită în ea, ce are să se adreseze către celelalte municipii, s'a pus pe un picior contrar ideii de stat maghiară, așa țicându dușman, și a dat expresiune, într'un mod care face să apară în tristă lumină patriotismul acestui comitat, — antipatiei sale desvélite în contra limbei oficiale a statului, stabilite prin lege, precum și în contra locuitorilor țării de limbă maghiară. Mai departe municipiul, criticându în mod tendențios și reuțacios legile sancționate și dispozițiunile guvernului legal basate pe ele, a trecut peste marginile sferei sale de drept, ce i-o prescrie legile și ordinațiunile, și prin interpretarea neadmisibilă, falsă și necorectă a punctului c) în § 1 al art. de lege 42 din 1870 și-a arogat un drept și un cerc de acțiune, ce legea niciodată nu l'ar pute da, fără a se periclita idea unității statului ungar și pacea internă a țării. Din toate aceste motive eu cassază această hotărâre, care dovedește complectă lipsă de simțire pentru interesele publice și ale statului și o atitudine severă și nepatriotică, o cassază cu toate urmările și consecințele sale. Dér ca direcțiune pentru viitor avizez municipiului ca să socotească de a sa datoriă legală, de a fi cu strictă băgare de seamă, să nu trecă peste sfera dreptului și acțiunii ce i s'a stabilit în legi și ordinațiuni.

În fine, după ce din actele ce mi s'au prezentat prin fișpanul a ajuns la cunoștință mi, că în acest comitat s'au compus protocoale și proiecte de-ale comisiunii permanente, depărtându-se de prescrierile articolului de lege 54 din 1868, nu în limba oficială a statului, ci exclusiv numai în limba germană, — permisă paralel cu limba statului, — stabilită de municipiu ca limbă protocolară, ignorând așa dară cu totul limba statului, din cauza acestei procederi ce colidază cu legile, avizez municipiului, ca observându strict hotărârile sus amintite ale legii să lucreze într'acolo, ca toate proiectele pregătite ale comisiunii permanente, prezentate în adunarea generală, respective protocoale asupra desbaterilor acestei comisiunii, să se compună în prima linie în limba oficială a statului și numai lângă această în limbile protocolare permise paralel. La acestea observă, că în casu de o deosebire a textelor în sensul alineatului 2 din § 2 al citatei legi, totdeauna se va considera textul unguresc ca cel autentic.

SCRILE DILEL

La sinodele bisericei Sf. Nicolae din Prund, comisiunea revêdătoare a venit cu raportul său despre activitatea comitetului și despre socotelele Epitropiei. Dintre propunerile primite amintim, că și în acest an s'au preliminar 100 fl. pentru medicamente la sărăcimea din parochii. Totdeodată amintim că, la propunerea D-lui C. Popazu, comitetul parochial este autorizat a intra în tractări cu un medic român, și ocașional a-l angaja pentru necesitățile parochienilor săraci. Alte chestiuni ce le-a rezolvat comitetul s'au aprobat de sinodul luându-se spre știință. S'a mai votat un ajutor pe anul acesta unei societăți de ajutorare reciprocă, ce se va înființa de mai mulți parochieni ai bisericei noastre. Totdeodată reportăm cu plăcere, că față cu instrucțiunea sinodului a purces în acest an cu totă rezoluția. Suntem veseli, că putem la acest loc să amintim vorbirea d-lui C. Popazu, prin care a electrisat sinodul și a produs o impresiune așa de mare, încât cu unanimitate s'a adus la valoare de concludere cele mai salutare propuneri față cu sprijinirea învățământului. Comitetul și epitropia au căpătat absolutorie.

—0—

Din Cenade, comună vecină cu Micăsasa, ni se scrie următoarele: »In Cenade trăiesce o nepoată a fericitului episcop Vulcan, d-na Maria Vulcan, în etate

de 77 de ani, cu fiica sa Ana de Laszlo, care a rămas văduvă. Aceste două femei se susțin din venitul unei moșii de la Cenade. Dilele aceste venituri acestei moșii au fost secuestrate pentru restanțe de dare. Dmna Ana Laszlo se plânge, că li s'a dat în arendă moșia cu 700 fl., pe când ea ar prețui 2000 fl. Astfel bietele femei sunt în pericol de a muri de foame, căci arenda de 700 fl. abia acopere dările și celelalte cheltuieli neamănabile. Avisul celor cu dare de mână spre a le veni într'ajutor!

—0—

»Viitorul« în numărul său din urmă desminte scirea dată de unele țiare din Bucuresci, că Dr. Gall s'ar fi dus în Bucuresci, ca să stăruiască pe lângă guvernul român de a fi reprezentată și România la expozițiunea din Pesta.

—0—

I. G. Manu, unul din cei dintău comercianți din Bucuresci, anunțăm cu mare regret, că a încetat din viață în săptămâna trecută. »Răsboiul« ne spune, că regretatul Manu, între alte acte de caritate, a testat societății »Provedința« un fond de 10,000 lei cu destinația, ca venitul lor să se împartă la comerci anți scăpătați și văduvelor lor. Afară de acesta a testat locului său natal Brașov suma de 4000 florini, pentru a se face o casă de caritate în curtea bisericei Sf. Treimi de pe Tocile, care să adăpostescă 8 femei sărace, lăsându și un fond de 6000 fl. pentru întreținerea lor.

—0—

D. Georgiu Popu din Curticiu, comit. Aradului, candidat de avocat și jurist absolut de Oradia, în 25 Aprilie n. a fost promovat la gradul de doctor în drept de către universitatea din Pesta.

—0—

Camera deputaților din Peșta a primit proiectul de reformă, modificat de camera magnaților, cu 219 voturi contra 133. Absenți au fost 100 de deputați. D. Tisza țice: încă o așa victorie și sunt perdut.

—0—

Diarele din Bucuresci spun, că Sămbătă poliția capitalei a pus mâna pe un individ în momentul când arunca în vagonul postal al trenului de Verciorova o scrisoare, prin care amenință cu mărte pe prim-ministru Brătianu, dacă în termen de 10 zile nu se va retrage de la guvern. Autorul ei este un omă Dumitru Stănescu, fost perceputor în comuna Strâmbeni, din județul Teleorman, dat în judecată și condamnat de mai multe ori. Asupra s'a găsit un revolver încărcat cu 6 focuri și avându într'o batistă alte 8 cartușe gata spre a se servi de ele la trebuință. Numitul individ, care are o înfățișare insolentă și care pare a se bucura nu de puțină forță musculară, a fost imediat arestat și dat pe mâna justiției. El își luase un bilet de cl. III pentru Pitești. Întrebat, nu a negat că scrisoarea este făcută de densusul și a recunoscut că revolverul îi aparține. Se țice că el ar fi avut intențiunea să atenteze pe drum la viața primului ministru. Se mai țice, că în momentul când fu arestat, numitul individ s'ar fi luat cu mânele de pâr și ar fi exclamat: »Mau nenorocit!

—0—

Portretul lui C. A. Rosetti, desemnat de Szathmari după ultima fotografie și tipărit pe carton, a apărut și se vinde cu 1 leu 50 b. bucata. Depositul principal la Frații Ionițiu, str. Șelari 18—20, în Bucuresci. Acest portret e unul din cele mai asemănătoare din câte există, spune »Telegraful«.

—0—

Fiul ministrului președinte, Dr. Ștefan Tisza, s'a logodit cu verișora sa Ilona Tisza, fiica proprietarului Ladislau Tisza din Mezö-Nagy-Csan.

—0—

Profesorul din Pesta H. Vamberi, mai înainte Bamberger, s'a dus în Anglia, ca să țină în Birmingham și în alte orașe mai mari conferințe despre conflictul anglo-ruș. De ani predică Vamberi Englesilor, că ce voescu Rușii în India.

—0—

Ministrul unguresc de comerț a trimis camerei de industrie și comerț din Brașov modele de postavuri ce se fabrică în Craiova și Pitești cu provocarea, ca cercurile ce se împărtășesc la aceste fabricate să fie făcute atente, pentru ca să se facă concurență acestei fabricațiuni. Din această cauză se va adresa ministrului de comerț o nouă representațiune, ca să ușureze importul de lână, deoarece fabricanții din Pitești și Craiova prin ușora procurare a lânii se află în împrejurări favorabile.

—0—

Tribunalul din Galați a declarat în stare de faliment, țice »Posta«, pe d-nii T. Șicanu, I. Gheorghiu și G. Penciu.

—0—

În Tarnovițul de jos, lângă Brunn, focul a prefăcut în cenușe 100 de case. Poporațiunea e în mare miserie, deoarece focul a nimicit cea mai mare parte din mijlocele de trai.

»L'Indép. roumaine« a primit din Iași următoarea telegramă, cu data de 12 Aprilie: »Joi seara s'a ținut o întrunire pentru constituirea societății pentru sprijinul și apărarea bisericii naționale ortodoxe. Episcopul de Roman a presădat ședința. S'a dat citire scrisorilor pastorale, prin care se aprobă societatea. Era de față Mitropolitul Moldovei și toți arhierii. Peste o sută de persoane din clasele înalte, comersanți, profesori, mari proprietari, asistau la ședință. S'a dat citire la 150 de adesiuni trimise din totă țera. Misiunea societății este d'a susține ideile naționale religioase prin dezvoltarea instrucțiunii, prin presă și prin propagandă, înlăturându-se cu totul politica. Mitropolitul Iosif s'a aclamat președinte onorific. S'a ales un comitet de cinci membri cu episcopul de Roman ca președinte.

Trăsuri din viața lui C. A. Rosetti.

»L'Indépendance roumaine,« într'un articol subscris de d. Frédéric Damé, ne dă următoarele trăsuri din viața lui C. A. Rosetti.

C. A. Rosetti represintă o epocă, o politică, și se pte țice, că cu densusul se închide un ciclu al istoriei României, ciclul romantic, decât mă pot exprima astfel. Școlară al lui Michelet și Quinet, învățămintele acestor doi măestri imbibaseră adencă sufletul său cu aceea înaltă visiune a omenirii și cu aceea adencă dragoste pentru cei slabi, cari se regăsesc pretutind și necurmat în toate discursurile și scrierile sale.

Rosetti era foarte duios, d'o duiosă fără seamă și cu totul femeiască. Mi-aduc aminte, că am citit într'o colecțiune de biografii — încă needitată — scrise pe la 1853 de către un Român care a murit, aceste linii: C. A. Rosetti: O inimă, nimic decât o inimă, dér o inimă de aur. Acela cunoscea în mod intim pe Rosetti. Inima predomnea totul înr'ensul; bunătatea lui era nemăsurată; și cu cea mai adencă sinceritate a scris el: »Rogă dér, ca cei pe cari i-am combătut să mă ierte, decât aspru am fost în luptă, asigurându-i că nu ura, ci iubirea m'a făcut să combat.

Nici un sărac, nici un nenorocit nu s'a adresat lui îndesert. Punga îi era totdeauna deschisă pentru oricine recurgea la densusul. Și cu câtă tact se dea, el care n'a știut niciodată să refuze.

El nu cunoscera ura, lucrurile mici nu-lă opreau în loc, privea lucrurile de partea lor cea mare, era nepăsător atât pentru laude cât și pentru insulte, căci nu cunoscera vanitatea. Ca și soldatul care, după bătăia, rădică pe vrăjmașii răniți, el întindea mâna, în urma luptei, celor pe cari îi combătuse, stimându-i și mai mult pentru fidelitatea ce arătau pentru drapelul lor. Protivnicul leal, lui nu-i plăcea să se îndoiască de lealitatea celorlalți, și erta din fundul inimii toate atacurile, fiind că ținea să se erte tot focul polemicii.

Am avut estrema onore d'a trăi mai mulți ani în intimitatea lui C. A. Rosetti. Arareori l'am aușid vorbind despre tată-său; dér când vorbea despre mamă sa, lacrimile îi umplău ochii. Portretul mamei sale era în totdeauna în fața mesei sale de lucru. L'am regășit alături cu sicriul lui, la adevăratu-i loc, în fața portretului lui Mircea.

A judecă pe Rosetti, fără a ține seamă de această femeime a sufletului său, de entuziasmul inerent acestei a doua naturi, este a voi să ajungem forțat la o concludiune falsă asupra vieții sale, asupra operei și a politice sale.

Nimic n'ar fi mai greșit, decât d'a ne închipui pe Rosetti ca un sectar. Am spus-o, el avea o inimă caldă și sectarul are inima rece. La densusul entuziasmului predomină rațiunea; acesta triumfă mai adesea, dér ea păstra acea căldură comunicativă a sufletului său, acel reflex al visuni întrevăzute, acel lucru nevățut, care îi muncea spiritul. — Rosetti nu se simțea umilit recunoscându, că n'a avut dreptate. El era cel dintău, care nu se incredea în prima impresiune, el care era atât de impresionabil. El avea obiceiul să țică: »Decă te îndoiesc, asigură-te; dér decât eşi sigur, asigură-te și mai mult.

Rosetti a visat un destin mai bun pentru omenire. Cine n'a avut acest vis frumos, de care vorbește Beranger în acel »Chanson des Fous,« a căru ilustrațiune reproducă pe oțel împodoba redacțiunea »Românului?« El a înclinat, printr'o pornire naturală a sufletului său, către cei ce sufereau, către cei săraci, către cei slabi, către țeran. Ar fi voit să deschidă porțile bunei stări materiale, politice și morale tuturor desmoșteniților, după cum își deschidea punga la toate trebuințele. A ajutat cu pna sa, cu cuvântul, cu înțelighința și cu influința sa, înălțarea celor a căror suflet plângea. Oare acesta este opera unui sectar?

Acest timid avea darul d'a citi în adâncul sufletelor. El judeca admirabil pe omeni, și rar se înșelă. Cu toate acestea, nu și arăta simțimentul cred că n'ar fi cutezat niciodată a face acesta, căci-

Cursul la bursa de Viena din 24 Aprilie st. n. 1885.

Table of financial data from the Vienna stock exchange, listing various securities, bonds, and exchange rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 11 Aprilie st. v. 1885.

Table of financial data from the Bucharest stock exchange, including interest rates and exchange rates.

Cursulu pieței Brașov

din 25 Aprilie st. n. 1885.

Table of market rates in Brașov, listing exchange rates for various currencies like Romanian, Hungarian, and Turkish.

Desfacere.

Cu învoiala D-lui L.... fabricantu de postavuri și mărfuri de lână se vor pune la licitația stoffe pentru 4000

Costume bărbătesci pentru primăvară și vară

complete, fine, elegantu-moderne, din lână veritabilă. Fiecare costum este din stoffă de lână veritabilă dela Brünn, séu Reichenberg pentru roci, pantaloni și giletă, suficientu pentru statura cea mai mare.

Aceste stoffe se află în două calități și costă I calitate fl. 6 și a II calitate

numai 4 fl. 50 cr.

Banii îi înapolezământată

dacă nu va plăcea cuiva stoffa de costum trimisă. Mostre nu se pot trimite. Comande din provincia se execută cu rambursă postală.

Șaluri de voiaj din lână

de 5 coți lungime, 2 1/2 coți lățime, fôrte fine, cenușii, cafenii, drapă à 3 fl. 50 cr. bucata. Singuru materialulu brutu a costat deja mai multu, de aceea tôte sunt pe jumătate dăruite.

Adresa și singurul locu reelu pentru comande la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren

J. H. Rabinovicz, Wien

II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Publicațiune!

Tergul de țără cel mai aprópe a St. George în comuna Lipova comitatulu Timișorii se va ține în 3 Maiu a. c. st. nou; țăra tergul de vite se va începe cu 2 zile mai înainte.

Lipova în 20 Aprilie 1885.

Primăria (Antistia) comunală.

Advertisement for Zambach și Gavora, featuring an illustration of a man and text describing their fabric factory and services.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules between Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, and Teiuș-Arad-Budapest routes, including train types and fares.

Nota: Órele de nopțe sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașov.